1 слайд
Представление (по необходимости).

Сегодня я представлю итоги работы дошкольного учреждения по реализации проекта «Методическое сопровождение педагогов по нравственно-патриотическому воспитанию на основе культурно-исторического наследия Русского Севера», который наше дошкольное учреждение реализовывало 2 года.

2 слайд

Цель проекта:

Обеспечить методическое сопровождение педагогов муниципальных дошкольных образовательных учреждений по нравственно-патриотическому воспитанию на основе культурно-исторического наследия Русского  Севера с использованием ресурсов музея «Малые Корелы».
Позвольте мне не зачитывать задачи, так как они представлены на слайде и в раздаточном материале.

Основная категория участников – это педагоги: воспитатели музыкальные руководители. Наш главный ресурс – это музей «Малые Корелы», с которым мы сотрудничаем в рамках реализации проектов муниципального уровня с 2010 года.

3 слайд
Сегодня мы раскроем итоги не всего проекта, а одного из направлений «Организационно-методическая работа». На слайде представлены городские семинары, которые мы организовали за 2 года. Наш любимый город был рассмотрен со всех сторон: Архангельск старинный и молодой, Архангельск военный, музыкальный, театральный, литературный.

4 слайд

База проведения методических мероприятий – это ДОУ № 104, наш детский сад, дом коммерческого собрания, музей-усадьба М.Т. Куницыной. Два семинара проходили с экскурсиями по городу Архангельску. На последнем семинаре мы посетили Архангельский литературный музей. Экскурсию вел Егоров Борис Михайлович – основатель музея.
5 слайд
Секционное заседание августовской конференции мы приурочиваем к Дню краеведческих знаний – это 19 сентября и традиционно в течение 3-х лет проводили на базе дома коммерческого собрания. Посещаемость – всегда за 100 человек, балл удовлетворенности по он-лайн голосованию тоже очень высокий. В этом году была на наш взгляд представлена очень интересная форма проведения секции – образовательный квест. Одно из заданий квеста хотелось бы продемонстрировать. Все вы наверно помните передачу «Устами младенца», где дети говорят о чем-либо, а взрослым надо угадать, о чем говорят дети. Попробуйте догадаться, о чем говорят дети.

6 слайд

На слайде представлены фотографии с секционного заседания.

7 слайд

Методическая работа в рамках округа и ДОУ так же представлена на слайде. Декада преемственности еще впереди, но мы планируем участие в ней. То, что тема городской декады преемственности совпадает с темой нашего проекта говорит об актуальности выбранного нами направления.
8 слайд

По которому нами проделана большая работа. За 2 года у нас 5 призовых мест муниципального и регионального уровня. Надеемся, что это еще не все, год еще не закончен, у нас большие планы, много новых интересных идей. Есть чем поделиться с коллегами.

9 слайд

Можно было бы завершить работу по реализации проекта, но ФГОС ДО, закон об образовании в РФ ориентируют нас на активное участие родителей в образовательном процессе. Поэтому мы разработали новый проект, направленный на активное вовлечение родителей в образовательный процесс так же на основе культурно-исторического наследия Русского Севера. Работа уже ведется. В сентябре было проведено родительское собрание «Виртуальная экскурсия по городу Архангельску», где мы показывали интересные места, куда можно пойти всей семьей, мы реализуем проект «Детский сад – музей – семья», направленный на семейное посещение праздников в музее «Малые Корелы». На слайде изображены некоторые творческие семейные работы конкурса фотоколлажей «Музей «Малые Корелы» глазами нашей семьи», который прошел в октябре этого года.
10 слайд

Соответственно задачи проекта представлены на слайде и в раздаточном материале. Проект рассчитан на 2 года: 2017 и 2018 г.

11 слайд

Городские семинары планируется проводить по взаимодействию с родителями, но с активным использованием ИКТ. Они будут обобщать тот материл, который планируется разрабатывать и проводить со всеми участниками образовательного процесса.

12 слайд

На слайде представлены планируемые мероприятия с участниками образовательного процесса внутри ДОУ и другая методическая работа.
13 слайд

В ходе реализации проекта мы хотели бы значительно улучшить материально-техническую и информационную базу, расширить образовательное партнерство за счет привлечения учреждений социума. Помимо музея, библиотеки, в этом году мы заключили договор с центром дополнительного образования «Архангел» о проведении развивающих занятий об истории родного города. Самое главное мы хотим, чтобы наши воспитанники имели основы гражданской активности, могли проявлять социальную активность в будущем. 
